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Referat af møde i Klassikerforeningens bestyrelse 

fredag d. 13/8 2004 kl. 16 – lørdag d. 14/8 2004 kl. 13 

Kursuscenter Kystgården, Østerøvej 119, 5800 Nyborg 

 

Deltagere:  

Bestyrelsen: Hans Balling, Lotte Büchert (ikke lørdag), Thomas Aagaard Kristensen, Lisbeth Vang 

Olsen, Maj Britt Rosenmeyer Olsen (formand).  

Fra de faglige udvalg herudover: Margit Kiil Jørgensen, Lars Kirkegaard, Elisabeth Nedergaard.  

Fra Kildehæfter: Knud Erik Staugaard.  

Fra Meddelelser: Erik Kristensen.  

Fagkonsulenten: Stig Martin Møller.  

Afbud fra: Susanne Høeg, Dorte Thomsen, Karen Dreyer Jørgensen. 

 

1) Læreplaner 

a) Fagkonsulenten orienterede om læreplansarbejdet.  

Læreplanen for oldtidskundskab offentliggøres snart. Der er høring fra begyndelsen af september. 

Latin og græsk ligger allerede på nettet. I både græsk og latin inddrages oversættelser kun når der 

arbejdes med oversættelsesvurdering. Latin er stadig en del af almen sprogforståelse. Læreplanen i 

A.S. beskriver et sådant indhold i latindelen at der bliver brug for de op til 20 timer. Latin skal have 

maximum 20 timer (dvs. ca. 20 timer, men ikke mere),  almen sprogforståelse skal have minimum 

45 timer (dvs. i hvert fald 45 timer, men gerne mere). Det forudsættes at den fornødne 

lærerkompetence i de deltagende sprog, herunder latin, er til stede.    

 

b) Diskussion af A og B-opgaven i latin (på foranledning af Henrik Bolt-Jørgensen)  

Fagkonsulenten orienterede om bevæggrundene til at afskaffe A-opgaven i latin. A-opgaven ser i 

øvrigt ud til at være på vej ud af sig selv (88 % af besvarelserne i 82, 39 % i år). Undervisning i 

begge opgaver på samme hold fungerer ikke godt. Latin bør have en indholdsside der er akkurat 

lige så interessant som græsk. B-opgaven udfordrer eleverne på flere punkter end A-opgaverne. 

Bestyrelsen tilsluttede sig læreplansudvalgets forslag om at afskaffe A-opgaven. B-opgaven er mere 

tidssvarende, den inddrager flere af fagets sider og stimulerer flere af elevernes evner. Den afspejler 

den daglige undervisning bedre end A-opgaven.  
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c) Strukturreformen. Fagkonsulenten lage op til diskussion. Om et år overgår gymnasierne til 

statseje og fra 2008 til selveje. Taksametersystemet vil tilgodese små skoler. I regionerne bliver der 

oprettet fordelingsudvalg der skal fordele eleverne på en rimelig måde. Staten vil fortsat være 

garant for at eleverne inden for en overkommelig afstand fra deres bopæl får adgang til både et 

bredt udbud inden for de tre områder humaniora, naturvidenskab og samfundsvidenskab og også 

mere specielle retninger som latin og græsk. Man kan finde materiale om strukturreformens 

konsekvenser for gmnasiet på Undervisningsministeriets hjemmeside under "Strukturreform". Det 

forlyder at Amternes Uddannelses- og Kulturafdelinger måske bliver selvstændiggjort i perioden fra 

1. august 2005 til 1. januar 2008 som en overgangsløsning.  

 

2) Økonomi (DT) 

Foreningen havde kr. 124.000,- sidste år ved denne tid, men kun kr. 94.000,- i år pga. øgede 

portoudgifter og faldende medlemstal.  

 

3) Medlemslisten (TAK) 

Kun 111 har meldt tilbage på bestyrelsens opfordring til at indsende adresse m.m. Der skal et nyt 

opråb i Meddelelser. Formanden vil tage problemet op i sin leder.  

 

4) Orientering fra Klassikerforeningens Meddelelser (EK) 

EK: Der skæres lidt ned på oplaget fra næste nummer. Bladet har for få forfattere (ca. 25). 

Formanden gav udtryk for at bladets layout godt kunne gøres mere appetitligt. Der blev stillet 

forslag om at knytte en tegner til bladet.  

 

5) Udsendelse af girokort 2005 

HB og hans højniveauhold står for pakningen.  

 

6) Generalforsamling 

Generalforsamlingen skal finde sted enten hos Jette Kjems på Sct. Knuds eller hos Trine Jensen på 

Odense Katedralskole. TAK forsøger at få en aftale i stand. Tid og sted skal bekendtgøres i næste 

nummer af Meddelelser. Bestyrelsen mødes kl. 12, og lokalformændene mødes kl. 13 til en bid brød 

m.m. Generalforsamlingen starter kl. 16. TAK arrangerer middag for dem der vil.  
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7) Efteruddannelse (de faglige udvalg ved MKJ) 

a) Siden sidst, supplering af dagsorden: Intet.  

 

b) Økonomi, andet praktisk: Bevillingen til udviklingsarbejdet er endnu ikke gået ind.  

 

c) Kurserne 2004. MKJ: Tilmeldingen er beskæmmende lav. LK: Der gives almindeligvis kun 

tilskud til kurser der forbereder det første år af gymnasiereformen hvilket går ud over vores kurser i 

oldtidskundskab. MKJ skriver rundt til lokalformændene og spørger hvem der har højniveauhold, 

og beder om at man opfordrer til at melde sig til Klassikerforeningens kurser. EN: Der mangler et 

trækplaster til græskkurset. KES: Hvad med en rektor eller ledende inspektor (Finn Jorsal, Søren 

Hindsholm)? EN taler med Anders Jensen om spørgsmålet. Fagkonsulenten: Bestyrelsen skal finde 

ud af hvad man gør når de faglige udvalg forsvinder.  

Latinkurserne: MKJ: Der er et enkelt uheldigt sammenfald hvorfor LA 1.4.04 på Aarhus 

Katedralskole ved Hans Balling flyttes fra den 22. oktober til den 29. september. LK: Det er 

urealistisk at tro at en latinlærer kan få lov at komme på to kurser. EN: Til de kurser vi indgår i 

under Dansklærerforeningens auspicier er tilmdelingsgebyret kr. 500,-. Til gengæld skal der være 

mindst 25 tilmeldte pr. kursus. Fagkonsulenten: Volumen er udregenet efter princippet én lærer pr. 

skole pr. kursus. Bestyrelsen kontakter lærere i deres netværk og opfordrer dem til at melde sig til 

kurserne.  

Oldkurserne: OL.1.104: Ny kursusleder TAK træffer aftale med foredragsholder (evt. ny dato). 

OL.1.2.04: Foredragsholder Thomas Bredsdorff. OL.1.4.04: LB træffer aftale med foredragsholder. 

OL.1.5.04: Foredragsholder Hans Hauge. OL.1.6.04: Foredragsholder Peter Bang. OL.1.8.04: 

Foredragsholder Charlotte Jørgensen.  

Det romerske Britannien: Det første kursus har fået for få tilmeldinger. Det andet kursus genopslåes 

med ansøgningsfrist 15. november.  

Foredragstaksten er ca. kr. 2.500,- incl. feriepenge.  

 

d) Kurser i Almen sprogforståelse 

Almen sprogforståelse: EN: Vi skal gå ind i arbejdet med stor åbenhed over for de andre sprogfag. 

Alle undtagen spansk har deltaget i udviklingsarbejdet som har været præget af stort engagement og 

gensidig interesse fra alle sider også på trods af visse overensstemmelser om budgettet. Kurserne 
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ligger kl. 9.00 – 16.30. De bliver annonceret i næste nummer af Gymnasieskolen. Der bliver 

tilmeldingsfrist i midten af september.   

 

e) Konsortier i Odense, København og Århus forberedelse af efteruddannelse 

EK orienterede om arbejdet med oldtidskundskab på AAU. Man har ikke søgt udviklingsmidler. 

Kurset er et etsemesters fjernundervisningskursus i oldtidskundskab koncentreret om 

receptionshistorie. Fagkonsulenten orienterede om arbejdet på KUA og SDU Odense. Begge har 

fået penge til udvikling af kursusmateriale fra ministeriet (KUA kr. 222.500,-). Kurset på SDU 

Odense vil bestå i IT-baseret fjernundervisning. Fagkonsulenten foreslog at man overvejer en eller 

anden form for efteruddannelse af lærere i andre fag til oldtidskundskab. Formanden: Vi skal finde 

ud af hvilke behov vi har, og hvilke konsortier vi vil indgå i for fremtiden. Der kan stadig søges 

midler til udvikling af nye kurser. LK: Konsortierne vil være knyttet til universiteterne. EN: Der er 

faktisk mange initiativer på skole rne, men af svingende kvalitet og seriøsitet.  

 

f) Evt.  

EN: Kan vi få nogle reelle optagelsestal for universiteterne? Formanden skriver noget om det i 

lederen. Fagkonsulenten skal have adgang til Sproggruppens konference på Skolekom.  

 

8) Orientering fra Antikgruppen og Sproggruppen (TAK og HB)  

Antikgruppen (TAK): Litteraturgruppen har et ret stort material. Religionsgruppen holder sit sidste 

møde den 16. august. Filosofigruppen har ikke ladet høre fra sig. Samarbejdet i historiegruppen 

kører meget trægt. TAK vil forsøge at supplere gruppen med nye medlemmer efter at have 

orienteret de nuværende medlemmer. Billedgruppen er også gået lidt i stå. Den vil gerne arbejde 

med Pompeji. Fagkonsulenten indvender at fokus er skredet for meget fra det klassisk-græske og 

dets reception. Naturvidenskab: TAK har kontaktet Karen Thorsen. Bestyrelsen supplerede med 

flere forslag.  

HB orienterede om Sproggruppens arbejde. Der er udarbejdet begyndermateriale, forløbsplaner, 

litteraturliste og et kompendium til i hvert fald Klassikerforeningens egne kurser. Det meste bliver 

lagt på EMU. Den hypertekstuelle struktur skal diskuteres med LK. 

 

9) Orientering fra Meddelelser (EK) og Kildehæfter (KES) 



 5 

EK: Fristen for deadline skal overholdes. Oplaget beskæres med 150 eksemplarer. Der skal trykkes 

en ny adresseliste. Man vil gerne have flere til at skrive i bladet. Gerne yngre medlemmer. KES: 

Det er godt med folk udefra, fra museerne, kunstens verden, filosoffer. Bestyrelsen havde diverse 

forslag til personer man gerne ville høre fra i Meddelelser. HB: Sproggruppen vil gerne lave en 

serie med omtale af bøger af relevans for latin i almen sprogforståelse i samarbejde med 

Meddelelser. HB har en halv artikel færdig. EN: Det kunne være rart med rubrikker til de 

forskellige emner vi arbejder med for tiden, fx en om almen sprogforståelse hvor der kunne bringes 

artikler om folks erfaringer med udviklingsarbejdet. Formanden efterlyste igen et mere spændende 

layout.  

KES: Told og skat har udbedt sig de sidste fire års regnskab, men der er egentlig ingen problemer. 

Der ligger en god aftale om Iliaden og Odysseen. Der betales et ekspeditionsgebyr til Kildehæfter 

på kr. 5,- pr. bog. Der forhandles om en lignende aftale om en udgave af Antigone oversat af Otto 

Steen Due og med forord af Bodil Due med henblik på oldtidskundskab i gymnasiet efter reformen. 

En artikelsameling om drama redigeret af Jens Peter Jensen er på vej. Kristian Olsen har indsendt et 

sproghistorisk manuskript om de romanske sprog (fransk, italiensk, spansk). Administrationen 

fungerer perfekt.  

 

10) Reklame-initiativer/fremtiden: 

1) Fagkonsulenten: Vi skal orientere os bedre om situationen på skolerne. Undervisningsminsteriet 

har en liste over skoler, og skolerne har tilsvarende lister. Man kan starte med at kontakte 

lokalformændene, og derefter gå videre til skolerne. Vi skal have oplyst: 1) Navn på skolen og på 

kontaktpersonen. 2) Hvilke studieretninger bliver udbudt og hvorfor? 3) Hvilke valgfagsmuligheder 

er der? 4) Hvilke ønsker har lærerne til informationsmateriale til eleverne i Folkeskolen? HB skaffer 

en liste over skolerne og fordeler dem mellem bestyrelsesmedlemmerne.  

2) Informationsmateriale.  

Målgruppe: Folkeskolelever (pamfletter, hjemmeside, konkurrencer, latindage) 

Målgruppe: Dem der skal orientere folkeskoleeleverne og deres forældre 

HB: Der bør nedsættes en arbejdsgruppe bestående af bestyrelsesmedlemmer og folk fra skolerne.  

Forslag til medlemmer: Hele bestyrelsen med LVO som tovholder. Herudover fx Henrik Bolt-

Jørgensen, Simon Laursen, Christian Høgel. Man skal overveje hvordan der etableres kontakt til 

lærerne i Folkeskolen fx via de latinlærere der stadig sidder der. Elever kan også indgå i 

arbejdsgruppen. Lars Kirkegård er med på sidelinjen som ansvarlig for EMU. Tidsplan: 
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Folkeskoleeleverne kommer på skolerne allerede i september-november, i januar er der 

informationsmøder på skolerne, 15. marts skal de have truffet deres valg.  

3) KES: Man burde arbejde på at fremme den faglige bølge i folkeskolen.  

 

11) Eventuelt 

Bestyrelsesmødet lørdag den 11. september flyttes til 2. september kl. 16.00 på Odense 

Katedralskole.  

Bestyrelsesmedlemmerne sender deres bidrag til formandsberetningen til formanden senest søndag 

den 29. august.  

KDJ træder ud af bestyrelsen fra 1. januar som muligvis også skal have en ny kasserer.   


